[bookmark: _GoBack]Утебаева Дилбар Худайбергановна,
Астана қаласы 
№84 мектеп-лицейінің
бастауыш сынып мұғалімі

Күнделікті өмірдегі есептеулер. Ақша. Теңге.

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары

	 --       1.1.3.6. 1 тг, 2 тг, 5 тг, 10 тг, 20 тг тиындарымен түрлі операцияларды орындайды.
--Алған білімді оқушылар  қолданады.

	  Сабақтың табыс критерилері:
	Барлық оқушы: Оқушылар: 1 тг, 2 тг, 5 тг, 10 тг, 20  теңгелік монетаның не екенін біледі, түрлерімен танысады және салыстыруды үйренеді.
 Көптеген оқушылар: Монеталар арқылы оқушылар амалдарды орындайды,теңдеу және есеп құрастырады, алған білімдерін өмірде қолдана біледі.
Кейбір оқушы: монетаға байланысты логикалық тапсырмаларды орындай алады.

	Құндылықтарды дамыту
	Ұжымшылдыққа тәрбиелеу,жауапкершілік,сыйластық, өзара түсіністік қүндылықтарды қалыптастыру.

	Пәнаралық байланыс
	Қазақстан тарихы

	Тілдік құзыреттілік
	Ақша, монета, теңге

	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері, уақыты 
	Сабақта жоспарланған іс-әрекет  

	Формативтік бағалау
	Ресурстар


	


	Кіріспе
Ынтымақтастық атмосферасы
2 мин.












Таныстырылым
3 мин.







          1 мин.

          6 мин.




























Негізгі бөлім:
          2 мин.













Тілдік құзыреттілікті қалыптастыру
       1мин



       4мин


        8 мин.











     1 мин.



















     5 мин.
















     3мин















     1 мин.




Кері байланыс
2мин

 1 мин.







	
Күннің көзі ашылып,
Көкке шуақ шашылсын
Құтты қонақ келіпті
Төрімізге еніпті
Амандасу үлкенге
Тәрбиенің басы ғой
Ал кәнекей бәріміз,
Сәлеметсіздерме дейік үлкенге!
 Көңіл күйлерің қалай?
Сабаққа ынталарың қалай  ?                       
Онда сабағымызды бастайық.
Үш топ өздерін таныстырады
Ой қозғау
Бір оқушы ішінде теңге монеталары (1 тг, 2 тг, 5 тг, 10 тг, 20 тг) бар сөмкені алып, монеталар дыбыс шығаратындай етіп сөмкені қозғап қағады. Оқушылар сөмкенің ішінде не барын табады. Ақшаның не үшін керегі туралы әр оқушы өз пікірін айтады
  Сабақтың такырыбымен мақсатын айту
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Тәжрибе жүргізу
      1-топ көздерін байлап қолдарына алған қай монета екенін табады, егер таба алмаса не себептен таба алмағанын дәлелдейді
— Барлық монеталар бірдей ме?
     2-топ көздерін байламай ыдыстан алған қай монета екенін табады және таба алғанын дәлелдейді.
— Монеталарды қандай белгілері бойынша салыстыруға болады? (Түсіне, жасалған материалы на, өлшеміне және пішініне, монетадағы жазылған цифрына қарай.)
— Қай монета өлшемі бойынша ең кіші? (1 теңгелік.)
— Монеталарды қандай топтарға бөлуге бола ды? Қандай белгілері бойынша? (Түсі және жасалған материалы бойынша.)дәлелдейді.
     3-топ ыдыстан алған әр монетаның құнына қарай рет-ретімен қойып шығады, және оларды салыстыра отырып дәлелдейді.
-Қай монетаға көп зат сатып алуға болады?
Оқушылар не байқағаны жайлы айтып береді.
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   Бейне ролик көрсету
Қазақстан өз төл ақшасын жасау үшін 1990 жылы теңгенің үлгісін жасайтын арнайы жұмысшы тобын құрды. Алғашқы ұлттық теңгелерді жасауды ағылшынның «Харрисон» атты фирмасы қолға алды.
1993 жылы 15 қарашада Ұлттық теңге айналымға енгізілді.
Әр мемлекеттің ақшасы оның ұлттық тарихын, ерекшеліктерін анықтайтын нышан. Төл теңгемізде ұлт қайраткерлерінің, батырлардың, хандардың т, б суреттері салынды.
Азық-түлік сатып алу үшін бізге ... керек. (Ақша.)
— Қымбат емес заттарды сатып алу үшін біз ...
қолданамыз. (Монеталарды.)
— Ресейдің ақшасы “рубль” деп аталады, ал Қазақстанның ақшасы “...” деп аталады.
Жеке жұмыс суреттерге байланысты 1 тг, 2 тг, 5 тг, 10 тг, 20 тг монетаға  амалдар орындайды. 
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Топтық жұмыс 1-топ
20тг, 50тг монеталардан теңдеу құрастырады.
2-топ
Дүкенші ойыны:  көрініс көрсетеді
3-топ
Сурет бойынша есеп құрастырады.
топтар жұмыстарын қорғайды.
Сергіту сәті
«Құста қанат бар,ал адамда ........
Ағашта жапырақ,ал адамда.........
Машинаның моторы бар, ал адамың.........
Ағаштың қабығы бар, ал адамның.........
Машинаның шамы бар,ал адамның.........
Бұзауда-төрт аяқ, адамда............................[image: C:\Users\USER\Desktop\IMG-20170415-WA0023.jpg]
 Логикалық тапсырмалар
1. Арман дүкеннен балмұздақ сатып алмақшы болды, бір балмұздақ 50теңге ,ал екінші балмұздақ 20 теңге қайсысы арзан ? Қанша арзан?
2.  20 теңгелік монетаны ұсақтайды
3. 10 теңге алу үшін неше 2 монетасы қажет ?
4. 20 теңгемен 10 теңгенің жартысын тауып көр
5.  Әмиянда 2теңгелік  бес монета және 10 теңгелік   бір монета  бар .Әмиянда қанша теңге бар
6. 5теңгенің жартысы неше теңге?
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Қорытынды:
Оқушылардың тақырып бойынша алған білімдерін тексеру мақсатында сұрақтар қою:
-Теңгелік монеталарды өсу ретімен ата (1 тг, 2 тг, 5 тг, 10 тг, 20 тг).
-Теңгелік монеталарды кему ретімен ата (20 тг, 10 тг, 2 тг, 5 тг, 1 тг).
-10 теңге мен 20 теңгені бірге алса, қанша ақша болады?
- Монета неден жасалады
 - Қазақстан теңгелерін қандай белгілері  бойынша  салыстыруға болады?
- Ақша  адамдарға не үшін керек? дәлелде
Топтар  жинаған монеталарын санайды, жиналған соманы қандай зат алуға жұмсайтындарын айтады
Өз пікірлерін айтады
- Бүгінгі сабақтан қандай ақпаратты ала алдыңдар?
- Бұл сабақ басқа сабақтардан ерекшелендіме?
Ұпайларына қарай монетамен марапаттау.
	










Керемет
Тамаша
Жақсы

































































Бірін-бірі монетамен бағалайды.




Топ жұмысының құнына қарай
монетамен бағалайды.






















монетамен бағалау



















	






























монеталар

1 тг, 2 тг,       5 тг, 10 тг,   20 тг

















АКТ суреттер
























суреттер




Плакат, маркер, қалам, қарындаш сызғыш, өшіргіш
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